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У статті висвітлені теоретичні аспекти розробки змісту еколого-педагогічної 

підготовки майбутніх вчителів з урахуванням інтеграційного принципу використання 

міжпредметних зв’язків біологічних дисциплін з дисциплінами психолого-педагогічного 

циклу, неперервної педагогічної практики, що сприятиме ефективному формуванню 

готовності студента до екологічної освіти і виховання школярів в єдності з розвитком 

особистості майбутнього вчителя. Проаналізовано данні щодо рівнів готовності студентів 

експериментальних груп до екологічної освіти і виховання школярів.  

Ключові слова: еколого-педагогічні знання, уміння, діяльність; міжпредметні 

зв’язки, еколого-педагогічна підготовка майбутніх вчителів.   

 
This article reveals theoretical aspects of content development regarding  ecological-

pedagogical qualifying of future teachers while taking into account an integrative principle of 

using cross-curriculum connections of biological disciplines with pshycology and pedagogical 

disciplines, continuous  teaching practicum, which is instrumental in an effitient  development of 

student`s readiness for  ecological education, teaching school students, and evolving their 

personalities as future teachers. Additionally, data concerning levels of students’ readiness for 

ecological education and teaching school students was analysed.  

Key words: ecological-pedagogical knowledge, abilities, activity, cross-curriculum 

connections, ecological-pedagogical qualifying of future teachers. 

 
Постановка проблеми.  Обгрунтувати основні складові змісту еколого-

педагогічної підготовки майбутніх вчителів з урахуванням інтеграційного 

принципу міжпредметних зв’язків біологічних дисциплін з дисциплінами 

психолого-педагогічного циклу, неперервної педагогічної практики. 

Проаналізувати результати дослідження із зазначеної теми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Встановлено, що міжпредметні 

зв’язки в сучасній дидактиці розглядаються як умова єдності навчання і виховання, 

як засіб відображення в змісті кожного навчального предмету і навчальній 

діяльності учнів продуктів міжпредметної, міжнаукової інтеграції (І.Д.Звєрєв, 

В.Н.Максимова, Е.І. Моносзон та інші). Також виявлено, що значення 

міжпредметних зв’язків не може бути обмежено категорією засоби, воно набагато 

ширше. Деякі дослідники  намагалися обґрунтувати міжпредметні зв’язки, як 

самостійний принцип навчання (Н.О.Лошкарьова), як напрямок, що має велике 

виховне значення – міжпредметні зв’язки повинні виконувати інформаційну роль в 
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єдності з зусиллями викладачів різних предметів з метою розвитку особистості 

(В.С.Ільїн).  В  процесі підготовки  майбутніх вчителів до педагогічної діяльності, а 

саме до її еколого-педагогічних аспектів, міжпредметні зв’язки відіграють 

особливо важливу роль. Оскільки, ―будь-яка педагогічна дія вимагає синтезу знань 

і вмінь з різних областей практики‖ (В.В.Сєріков), то функція міжпредметних 

зв’язків розширюється до навчання студентів ефективно використовувати 

науковий екологічний потенціал щодо вирішення еколого-педагогічних задач. 

В дидактичній теорії міжпредметних зв’язків виділені чотири основних їх 

групи: змістовно-інформаційна, операційно-діяльністна, організаційно-методична 

(В.Н. Максимова, Г.Ф.Федорець та інші).  

Метою нашої статті є висвітлення результатів першого етапу дослідно-

експериментальної роботи щодо  розробки змісту еколого-педагогічної підготовки 

майбутнього вчителя з урахуванням міжпредметних зв’язків спеціальних і 

психолого-педагогічних дисциплін з екологічними знаннями. На цьому етапі 

планувалося використати  класифікацію міжпредметних зв’язків В.Н. Максимова 

та Г.Ф.Федорця.  

Виклад основного матеріалу. Спираючись на зазначені підходи ми 

розробили зміст еколого-педагогічної підготовки майбутніх вчителів  за 

наступними складниками:  

І. Змістовно-інформаційна група – міжпредметні зв’язки біологічних 

дисциплін з дисциплінами психолого-педагогічного циклу за фактами, поняттями, 

законами, теоріями. Наприклад: філософські поняття, світоглядні ідеї щодо 

матеріальної єдності світу, цілісності природних систем що еволюціонують, 

педагогічна цінність природи для суспільства (моральні, естетичні, санітарно-

гігієнічні аспекти; фактичні – використання фактів впливу антропогенних факторів 

на природні системи; прояв безвідповідального ставлення до природних ресурсів, 

жорстокості до тварин; безгосподарського ставлення до природи, ігнорування 

природоохоронними законами; понятійні – використання понять: охорона 

навколишнього середовища, раціональне використання природних ресурсів, 

екологія людини, педагогічні аспекти екології, гранично допустимі навантаження 

на природні об'єкти та інші.  

ІІ. Операційно-діяльнісна група –  формування навичок, вмінь, мислення:  

пізнавальні – уміння формувати пізнавальну задачу, планувати хід її вирішення, 

застосовувати прийоми активізації і стимулювання діяльності учнів, усвідомлення 

логічних структур мислення, які притаманні предмету що вивчається; 

 практичні – формування у студентів вмінь використовувати матеріал 

спеціального предмету як засіб екологічного виховання, вміння діагностувати 

екологічну вихованість учнів, використовувати проблемний метод в екологічний 

освіті школярів (конструювати еколого-педагогічні ситуації, задачі, проблеми), 

вміння планувати, організовувати і проводити природоохоронні заходи з 
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використанням знань спеціального предмету та інші уміння [41]. 

ІІІ. Організаційно-методична група – форми і способи організації 

навчально-виховного процесу – організація цілісного процесу екологічної освіти 

школярів, що стосуються навчальної, позанавчальної,  позакласної, позашкільної 

роботи вчителя щодо екологічної освіти школярів, як комплексу освітньо-

виховного процесу, що обумовлює розвиток екологічної вихованості особистості; 

взаємозбагачення спеціальних дисциплін і педагогіки професійно-ціннісними 

методами викладання (використання на заняттях ситуацій, що імітують майбутню 

еколого-педагогічну діяльність).  

Зазначені вище взаємозв’язки  в кінцевому результаті підпорядковані 

формуванню готовності студентів до педагогічної і, зокрема, еколого-педагогічної 

діяльності.  

 В науковій літературі міжпредметні зв’язки визначені як функціональні 

(В.І.Данильчук, В.В.Сєріков),  оскільки   мають різну природу. Однак, в процесі 

підготовки студентів до еколого-педагогічної діяльності відбувається їх інтеграція. 

Цьому процесу сприяє функціональний тип міжпредметних зв’язків спеціальних 

дисциплін з дисциплінами психолого-педагогічного циклу, оскільки він 

підпорядкований професійним цілям навчання спеціальним предметам.  

Основні напрямки  реалізації функціональних міжпредметних зв’язків 

біологічних та психолого-педагогічних дисциплін в дослідно-експериментальній 

роботі: 

І. Включення в зміст біологічних дисциплін задач, проблем, завдань, що 

вимагають використання біологічних знань, їх екологічного потенціалу в різних 

педагогічних ситуаціях.  В цих ситуаціях повинні актуалізуватися погляди та 

оціночні судження студентів, їх еколого-педагогічні переконання, 

використовуватися різнопредметні знання і відпрацьовуватися навчальні вміння 

екологічного виховання школярів. 

ІІ. Орієнтація питань, вправ, завдань, навчальних курсів з педагогіки, 

психології, спецкурсів з методики викладання природничих дисциплін на 

специфіку екологічної освіти і виховання школярів, формування наукової картини 

в процесі  екологічного виховання учнів. 

ІІІ. Процес викладання дисциплін біологічного і психолого-педагогічного 

циклів повинен стати методичним орієнтиром для майбутнього вчителя щодо 

здійснення екологічного виховання та освіти школярів. Усвідомлюючи методичну 

цінність того чи іншого прийому, що використовується викладачем, студенти 

засвоюють зразок його використання в ситуаціях екологічної освіти і виховання 

школярів і мають можливість в період неперервної педагогічної практики 

проявити, закріпити та удосконалити свої уміння.  

Інтерес являє  собою і проблема, що потребує для вирішення інтеграцію 

різнопредметних знань, умінь, прояву особистісної позиції у вирішенні еколого-
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педагогічної проблеми, що актуалізують професійні переконання, педагогічні 

вміння та інші професійно важливі якості. За  даними дослідження Л.Ф.Спіріна, 

педагогічна ситуація є об’єктивним станом конкретної педагогічної системи в 

деякому часовому проміжку. В.О. Павлов  педагогічну ситуацію розуміє, як 

частину процесу, що викликає у школяра актуальний стан якостей,  що 

формуються. В якості складових педагогічної ситуації розглядають зміст, форми і 

методи навчання, ставлення вчителя до учнів, вплив колективу на особистість. Рух 

самих ситуацій, перехід однієї із них в іншу, обумовлює їх вплив на розвиток 

особистості.  Дотримуючись останнього розуміння педагогічної ситуації, ми 

вважаємо, що еколого-педагогічні ситуації, як одиниці руху процесу формування 

готовності студентів до екологічного виховання школярів, здатні вирішувати задачі 

моделювання майбутньої еколого-освітньої діяльності вчителя. Щодо розробки 

таких модельних ситуацій, ми пропонуємо наступне: матеріал, що має 

засвоюватися, слід представляти у вигляді задач, проблем, що мають еколого-

педагогічну цінність  [49].  

  Беручи до уваги викладене  вище і власний досвід, ми висунули гіпотезу, 

суть якої полягає в тому, що система занять з дисциплін біологічного циклу (у 

взаємозв’язку з дисциплінами психолого-педагогічного циклу, неперервної 

педагогічної практики) може забезпечити формування готовності студента до 

екологічної освіти і виховання школярів в єдності з розвитком особистості 

майбутнього вчителя, якщо буде відповідати наступним вимогам: 

- зміст навчального матеріалу з біологічних дисциплін буде включати знання 

з екологічних закономірностей функціонування біологічних систем, проблеми 

природокористування, а також спеціально введені теоретичні і практичні поради з 

використання знань спеціального предмету  в шкільних курсах  та інших сферах 

педагогічної діяльності вчителя;  на заняттях будуть моделюватися типові еколого-

педагогічні ситуації, які вимагають певних знань спеціального предмету в процесі 

педагогічного спілкування з учнями і, як результат, сприяють формуванню 

важливих професійних якостей майбутнього вчителя; 

- будуть функціонувати міжпредметні зв’язки не тільки змістовного типу, 

але і світоглядного характеру дисциплін біологічного і психолого-педагогічного 

циклу; 

- досвід що набувається, за допомогою спеціальних завдань буде 

переноситися в різноманітні види діяльності студентів; 

- викладання біологічних дисциплін буде слугувати методичним орієнтиром 

щодо використання екологічних знань у викладанні свого предмету із залученням 

системи активних методів навчання (проблемні ситуації, дискусії, ділові ігри, 

тощо); 

- заняття із спеціального предмету будуть відображати досягнення  практики 

екологічного виховання, що мають місце в роботі передових вчителів біології, 
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будуть розкривати суть їх системи, проводити її аналіз  [61]. 

Обґрунтування гіпотези здійснювалося в ході експериментальної роботи. 

Об’єктом були студенти першого курсу (96 чоловік), що проходили всі етапи 

експериментального дослідження. Діагностування готовності студентів до 

екологічної освіти школярів здійснювалося за допомогою наступних методів: 

проведення індивідуальних бесід із студентами; анкетування; спостереження за 

студентами в різних ситуаціях (поведінка на заняттях, в диспутах, ділових іграх, 

природоохоронних акціях); вивчення активності студентів в екологічному 

вихованні школярів в період неперервної педагогічної практики; аналіз робочих 

програм викладачів кафедри  [16]. 

В результаті проведеного вивчення рівнів готовості до екологічного 

виховання школярів студенти були розділені умовно на три рівневих групи. Кожна 

група характеризувалася за наступними критеріями: ступінь сформованості 

еколого-педагогічних переконань, мотивів еколого-педагогічної діяльності, рівень 

еколого-педагогічних знань, ступень сформованості еколого-педагогічних 

вмінь  [26]. 

Першу групу (52,6%) склали студенти, які в цілому усвідомлювали 

важливість екологічних проблем на сучасному етапі розвитку суспільства, але не 

чітко уявляють роль вчителя в їх вирішенні. Їх екологічні знання безсистемні. Дана 

група студентів не змогла обґрунтувати своє ставлення до тої чи іншої екологічної 

ситуації, виділити в ній власно педагогічний аспект, запропонувати засоби 

вирішення еколого-педагогічної задачі. Вони не змогли використати наукові 

положення і факти, не проявляли активності в дискусіях з екологічних та еколого-

педагогічних проблем. Досвід проведення природоохоронної і пропагандистської 

роботи з екології в них був на низькому рівні. На питання: ―Як ви розумієте що 

таке екологічна освіта людини‖, вони давали в основному такі визначення: - 

―людина, яка знає що таке охорона природи, знає норми поведінки в природі, 

розбирається в питаннях охорони  природи‖. Спеціальними вміннями охорони 

природи студенти не володіли. 

 Другу групу (31%) склали студенти, які мали достатньо широкий кругозір і 

відповідні погляди на  природоохоронні  та екологічні проблеми,  питання 

екологічної освіти і виховання школярів. Але їх уявлення не були підкріплені 

практичним досвідом. Маючи певну систему знань з питань охорони природи і 

екологічного виховання школярів, студенти не могли аргументовано обґрунтувати 

свою позицію, свою роль в їх вирішенні, не завжди бачили в соціально-екологічній 

діяльності своє місце. Висловлювалися  побажання вдосконалити свої знання з цих 

питань, розуміючи, що їх професійна діяльність як вчителя і є той шлях, який 

допоможе їм більш дієво проявити свої екологічні знання і переконання. Ці 

студенти  правильно зазначали великі можливості екологічного виховання в школі. 

Відмічали також, що вчитель біології має великі переваги серед інших вчителів 
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предметників, оскільки об’єктом вивчення біології є природа. У студентів цієї 

групи можна відмітити і певні природоохоронні вміння (оцінювання стану 

природного оточення, ступінь антропогенного впливу на об’єкти природи, вміння 

правильно вести себе в природі, тощо ). Але студенти відзначали відсутність 

спеціальних знань з екологічної освіти і виховання школярів. Арсенал їх засобів 

екологічної освіти обмежувався використанням екологічної інформації, 

проведенням бесід та іншими словесними методами.  

Третю групу (16,4%) склали студенти, які мали власні судження, оцінки, 

погляди і навіть стійкі екологічні переконання. Вони володіли досвідом 

природоохоронної діяльності і невеликим досвідом екологічного просвітництва. З 

великою активністю вступали в дискусію і могли відстоювати свою точку зору на 

екологічну тему, аргументовано висловлювали свої погляди і судження, але не 

вміли використовувати це в ситуаціях педагогічного спілкування. Ці студенти  

здатні переконувати інших в необхідності охорони природи, збереженні її для 

майбутніх поколінь. У них сформовані певні вміння з охорони природи (оцінка 

природного оточення, вміння знайти вихід щодо усунення негативних наслідків 

діяльності людини на природу в певних межах). Готові прочитати лекцію, провести 

цікавий захід для школярів з охорони природи,  мають схильність до роботи 

дослідницького характеру з екологічної тематики, оскільки приймали участь в 

роботі екологічного гуртка в школі. Їх переконання не можуть змінюватися під 

впливом будь-яких аргументів або авторитетів. 

 Вихідний стан щодо рівнів розвитку готовності студентів 

експериментальних груп з екологічної освіти і виховання можна зобразити у 

вигляді таблиці (в порівнянні з масовим досвідом). 

Таблиця 1. 

Рівні розвитку готовності студентів до екологічної освіти школярів 

Рівні розвитку  I ІІ ІІІ 

Масовий досвід  58,9% 33,7% 7,4 

Дослідно-експериментальний курс 56,4% 35,7% 7,9% 

 

Дані про стан масового досвіду готовності до екологічного виховання 

школярів і студентів вищих педагогічних навчальних закладів, отримані при 

вивченні 440 студентів педуніверситетів. Для того, щоб забезпечити розвиток 

готовності студентів до екологічного виховання і освіти школярів в умовах 

навчання спеціальному предмету у взаємозв’язку з предметами психолого-

педагогічного циклу необхідно було чітко визначити задачі кожного етапу 

дослідження, розробити систему засобів з їх реалізації. Звернемося до першого 

етапу   дослідно-експериментальної роботи (І-IV семестри.)  

На цьому етапі одночасно з вирішенням основних задач професійного 

становлення – формування компонентів готовності майбутнього вчителя до 
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педагогічної діяльності, нами були визначені задачі початкового етапу щодо 

екологічної освіти школярів:  

1) показати можливості вирішення екологічних проблем на сучасному етапі 

розвитку суспільства, переконати майбутніх вчителів у важливості екологічного 

виховання і освіти школярів, в їх відповідальності за формування у підростаючого 

покоління екологічної культури; 

2) навчити добирати науково-екологічну інформацію, виявляти її світоглядне 

значення і місце екологічних проблем  в структурі біологічного матеріалу. 

Показати можливості використання науково-екологічної інформації як засобу 

екологічного виховання в навчальній і позаурочній виховній роботі; 

3) навчити виявляти рівень екологічної вихованості учнів, проводити 

спостереження, соціологічні обстеження, тести, анкетування; 

4) сформувати вміння аналізувати досвід екологічної освіти школярів в 

роботі передових вчителів біології через безпосереднє та опосередковане 

знайомство з їх діяльністю.  

Метою дослідження на цьому етапі була апробація системи засобів, що 

сприяють вирішенню сформульованих вище задач. До проведення дослідно-

експериментальної роботи проводилась підготовча робота з організації 

експерименту на природничо-географічному факультеті. Були проведені бесіди із 

студентами, викладачами, в ході яких роз’яснювалася важливість і актуальність 

даного дослідження. Була розроблена і апробована нова програма із спеціальностей 

―хімія-біологія‖, ‖географія-біологія‖,  в яких знайшли відображення компоненти 

системи еколого-педагогічної підготовки, що стосується екологізації дисциплін 

біологічного циклу  (включення екологічного матеріалу в усі дисципліни вказаних 

циклів.)  

З метою ефективності проведення цього етапу в експериментальних групах 

на заняттях більше уваги приділялося виховним аспектам екологічних проблем, а 

не чистим екологічним знанням;  більше використовувалися на заняттях ті методи і 

засоби навчання, які прийдеться використовувати в школі (студенти ІІІ - IV курсу); 

на заняттях з педагогіки впроваджували методики діагностики екологічної 

вихованості (студенти ІІ курсу); розкривався досвід проведення  даної роботи серед 

передових вчителів біології міста і області (студенти IV курсу і магістри); 

здійснювався зв’язок методики проведення занять із спеціальних дисциплін з 

методами і прийомами викладання психолого-педагогічних дисциплін; ширше 

використовували проблемні ситуації, рольові ігри (студенти IV курсу і магістри), 

шкільні курси біології, географії, хімії та методика їх викладання, спецкурс ―Теорія 

і практика екологічної освіти‖) [49].  

Висновки. Застосування системи занять з дисциплін біологічного циклу у 

взаємозв’язку з дисциплінами психолого-педагогічного циклу, неперервної 

педагогічної практики може забезпечити ефективне формування готовності 
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студента до екологічної освіти і виховання школярів в єдності з розвитком 

особистості майбутнього вчителя.  Використання міжпредметних зв’язків 

спеціальних і психолого-педагогічних дисциплін є однією із умов еколого-

педагогічної підготовки майбутніх  вчителів. Проте, цей напрямок педагогічного 

процесу  потребує відповідної підготовки викладачів, що повинно знайти своє 

відображення в організованому вивченні колективами кафедр теоретичних основ 

міжпредметних зв'язків, програм та учбових посібників суміжних дисциплін; 

пошуку змістовних аспектів взаємозв'язку окремих дисциплін; урахування 

міжпредметних зв'язків в процесі індивідуалізації навчання. 
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